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Come soddisfare in Italia la domanda elettrica

con sole fonti rinnovabili

UN ESEMPIO



Domanda e generazione elettrica in Italia in 10 giorni di dicembre 2018
(Domanda anal20 Th)

generatori modulabili:
GWw | - idroelettrici a bacino;
4| - teqnoe_lettr_ici
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Supponiamo di voler soddisfare la domanda con sole fonti rinnovabili

« Zero fossili e Zero nucleare (basta inport);
* Aumentiamo potenza impianti eolici e fotovoltaici in modo che generazione annuale = 320 TWh
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fotovoltanoo 200 GW lnstallatl generazmne annuale = --260 TWh
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Serve molto di piu: ecco un mix ottimizzato di sole fonti rinnovabil
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Accumulo |ndro a pompagglo 8 GW (gla presentl)
attene 38 GW 300 GWh mm
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solare e gli accumuli coprono l'intera domanda.

Ora dellanno

fotovoltaico: 200 GW || dulabili (a biomassa o idroelettrici): eolico e
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o eolico: 22 GW
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(scaricati poi di notte).
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sarebbe usata per

Una parte rimarrebbe inutilizzata (curtailment)
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Gli obiettivi al 2030 per I'ltalia: Fit for §9
OVVEID

ridurre le emission di CO2 del 56% rispetto al livello del 1990



Scenari Italia refence e fit for 55 al 2030
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Scenari Primes = riferimento tecnico UE per Energy-Climate policies

. ‘Storico | Primes Italia
2021 2030 2030

reference 155
PIL [mld,= 1678 1782 1782
Domanda finale energia [Mter 115 103,3 975
Intensita energetica [Mtep/10° mid 68,5 58 54,7
Domanda finale di rinnovabili non elettriche [Mtep] 11,4 153 16,2

Domanda elettrica lorda
Elettrificazione usi finali di energia [%
Import energia elettrica
Energia elettrica da fonte fossile
Quota elettricita CO2-free (incluso tutto import

327.,5 3356 344
21,6 % 25% 21 %
43 34 52,6

170 130 57,8

48 % 61% 83%




Domanda elettrica nello scenario Primes 155 al 2030

Nuove tipologie di carico elettrico necessarie al 2030:

e i13,2% della domanda di energia per il trasporto su strada elettrificata = 12,4 TWh per ricarica veicoli
elettrici; corrispondono a 6 milioni di veicoli (PHEV+BEV), cioé circa 900000 all'anno da qui al 2030

* 13 TWh destinati al riscaldamento con pompe di calore (circa 5 milioni, 700000 al'anno da qui al 2030)
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Potenza installata ed energia elettrica generata al 2030 765

Potenza installata
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&3 Import netto

2030 - ff55
analisi oraria

@ Prod petroliferi + altri comb. fossili
@ Biometano (modulabile)
Idroelettrico (escluso pompaggio)
0 Eolico onshore

0O Fotovoltaico
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0 Gas natuale + biometano

O Eolico offshore

Generazione lorda per fonte
+ import netto (CO2-free all'83%)

“roctstrionttannny ENERGIA INUTILIZZATA (24,6)
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analisi oraria

W Biomasse baseload (RSU/legna/biometano)

Per soddisfare la domanda di 344 TWh

.— occorrerebbe generare 374,2 TWh poiche:

» 5,6 TWh sarebbero dissipati nei processi di
carica e scarica dei sistemi di accumulo (80
GWh di impianti idroelettrici a pompaggio
esistenti + 80 GWh di batterie);

« 24,6 TWh sarebbero inutilizzabili (curtailment).

Sarebbe necessaria una capacita rinnovabile
aggiuntiva rispetto al 2021 di 99 GW (78,4
fotovoltaico, 17 eolico onshore, 3,7 eolico
offshore)

Inoltre occorrerebbe generare 7 TWh con im-
pianti modulabili a gas, alimentati da biome-
tano, per cui si dovrebbe destinare al settore
elettrico circa 15 TWh di biometano .




Interconnessmm tra “zone” e d|str|buzmne della nuova capacna rinnovabile

Capacita VRES aggiuntiva [GW]
| ] Fotovoltaico = 78,4

: | ] Eolico onshore =17
Ogni «zona» € . B Eolico offshore = 3,7
rappresentata come

una lastra di rame
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Curva di durata del surplus inutilizzato (24,6 TWh)

s Surplus inutilizzato

_ // /
1000 2000 3000 4000

Volendo impiegare tutto il surplus inutilizzato per la produzione di H,
servirebbero ~40 GW di elettrolizzatori, operanti per ~600 h alla
potenza nominale equivalente, con un uso estremamente inefficiente
degli impianti e costo dell'H, molto elevato;

Si produrrebbero tuttavia 420 kton di H,, che grazie al mix elettrico
Ipotizzato, sarebbero CO2-free al 83%; ovvero ~350 kton H, (1 Mtep)
sarebbero privi di emissioni di CO, e quindi utilizzabili per soddisfare
una quota dei 4,8 Mtep aggiuntivi di rinnovabili non elettriche nella
domanda finale;

Piu ragionevole, ma ancora poco efficiente, destinare solo 10 TWh del
surplus all'alimentazione di 5 GW di elettrolizzaton per ~2000 ore
equivalenti, producendo circa 172 kton H,;

In questo caso, 142 kton H, (equivalenti a 0,4 Mtep) sarebbero privi di
emissioni di CO, e quindi utilizzabili per soddisfare una quota piu
piccola del fabbisogno di rinnovabili non elettriche;

Per grandi quantita H,, meglio carico di base (8000 h).



